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pártoktól független politikai napilap.
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„Később . .
Debreczen, október 20.

A tegnapi koronatanácson a király 
tudvalevőleg arra kérte a minisztereket, 
hogy tegyenek még egy utolsó kísérletet 
a koalíció fenntartására és e végből 
folytassanak tárgyalásokat a pártokkal. A 
miniszterek ezt meg is ígérték, bár min­
denki meg van győződve arról, hogy 
az akciónak nem lesz semmi ered­
ménye.

Az egész akció cé’ja, hogy időt 
nyerjenek és hogy a válságot még to­
vább húzzák. Mi várhatunk, — mon­
dogatják Bécsben — engedményekre pe­
dig mindig ráérünk.

Hogy ez a halogató politika meny­
nyire fog beválni, azt majd a közel jövő 
fogja megmutatni. Annyi azonban bizo­
nyos, hogy a függetlenségi párt türel­
mének előbb-utóbb mégis csak vége sza­
kad és minél tovább halogatják Bécsben 
a megoldást, annál drágább árt fognak 
erte fizetni.

A kormány kebelében a legnagyobb 
fejetlenség uralkodik. Ma még azt se 
tudja senki, hogy a pártokkal való tár­
gyalás tulajdonképpen milyen alapon 
indittassék meg. Mert most majd megint 
egy komédiát kell végigcsinálni és olyan

tárgyalásokat folytatni, melyekről min­
denki előre tudja, hogy eredmény nél­
kül fognak végződni.

A mostani lehetetlen, stagnáló hely­
zetre vonatkozólag talán Nagy György 
találta el a leghelyesebben azt a bizo­
nyos szöget alábbi kijelentésében.

A miniszterek Bícsböl nagyképűen 
visszajőve, ismétlik azt a már nem szo­
katlan államférfiul kijelentést: „Ö felsége 
később fog dönteni.* Ez a fejedelmi 
„később* jelenti a további vergődést. Vér- 
lázitó, hogy az úgynevezett „nemzeti“ 
kormány Bécsben tart hivatalos minisz­
tertanácsot. Ezért még számolniok kell. 
A szabadelvű párt miniszterei a legvihar- 
zóbb romlás idejében sem vállalkoztak 
ilyen összbirodalrni merényletre. Kik 
ennyire süiyedtek, azoktól a nemzetre 
nézve áldásos tanácskozást nem lehet 
remélni.

Én a tegnapi bécsi komédiázást nem 
tartom fontosnak. A miniszterek között egy 
sincs, kiben lenne elég önzetlenség és 
fétfiasság, hogy kijelentse a királynak, 
hogy esküje kötelezi arra, hogy a par­
lament többségét bízza meg a kormány­
zással s megbajoljék a nemzet akarata 
előtt, mely az önálló bankot követeli. A 
királylyal meg kellene értetnie, hogy a 
nemzet türelme fogytán van, ragaszko­

dik gazdasági önállósága megteremtésé­
hez s követeléséből nem enged sem szép 
szóra, sem fenyegetésre.

Ezt kellene megmondani a király­
nak. K helyett Wekerléék ismét kertelni, 
taktikázni fognak, hogy a nemzet élet­
erejének sorvadása árán ők tovább élhesse­
nek. Szerencsénkre az önálló bankra vo­
natkozó jogunk eladhatatlan. Ha nem 
hosszabbítjuk mog. a közös bank szaba­
dalmát, akkor 1911. január 1-én e 
bank működése megáll. O.yan hitvány 
magyar embert nem képzelek, ki a 
nemzet akarata el en megkísérelné a 
szabadalom meghosszabbittatását. E kí­
sérlet különben is csúf kudarccal vég­
ződnék, mert mindig leszünk e’egen 
egy ilyen merénylet megakadályozására.

Bizonyos az, hogy a függetlenségi 
pá'tnak ez a várakozása lojális udvarias­
ság az uralkodóval szemben. A politikai 
pártok megtették azt, hogy belementek 
a képviselőháznak több heti elnapolá­
sába. Ha talán senkinek, de az uralko­
dónak az a meggyőződése és a reménye, 
hogy a koalíció ebben a formában to­
vábbra is megmaradhat. Ennek a lehe­
tőségében senki sem bízik, de a függet­
lenségi párt és a Ju th-csoport nyugodtan 
vár s türelemmel néznek az események 
elejébe. Hátha . . . Később . . .

Déryné és Debreozen*
Irta: Szatal Ferencz.

Déryné Széppa'aki Róza, korának leg­
első magyar énekesnője, közel főiszázados 
működése alatt az országnak csaknem min­
den nagyobb városában megfordult. Vándor­
lásai közben többször útba ejtette Debreozent 
is. Debreczenben azonban sohasem talált 
olyan kedvező fogadtatásra, mint máshol. 0 
maga is idegennek érezte magát az alföld 
metropolisában, ahol sohasem töltött huza­
mosabb időt. Legfeljebb csak pir napi, oly­
kor néhány heti vendégszereplésre rándult le 
ide Kassáról, de állandó, szerződtetett tagja 
egyetlen itt játszó színtársulatnak sem volt 

Naplójában nem valami kedves remi- 
nisoeneiákkal gondol vissza Debreozenre 
Megvoltak rá az okai. Annak az ideális sze 
relmi viszonynak, — amelyet Prepeliczay 
Samuval kötött s amely vigasztalást nyújtott 
neki férjének brutalitásaiért, — a felbomlása 
innen datálódik. Bacsó Bálint debreceni 
gyógyszerész szőtte ellene az intrikákat, 
amiknek az eredménye lett a szakítás. £ 
aztán itt szedte reá a ravasz Czelesztin, aki 
a Pesten zálogba tett ékszereinek kiváltására

Az Ország Világból

pénzt zsarolt ki tőle, amelylyel szépen meg­
szökött.

De mindezeket a kellemetlen epizódo­
kat figyelmen kívül hagyva, Dérynét nem 
vették körül Debreczenben azzal a hódolat­
tal, amelyhez 6 például Kassán és Kolozs­
várott hojzá volt szokva. Mikor először, 
1823-ban Debreczenben járt, felléptéiről a 
következő sorokban emlékszik meg : „A pub­
likum szeretett, de nem nagyon rajongott 
értem. Azért megvoltunk. Csak azzal mu­
tatta a közönség szeretetőt, hogy igen járt a 
színházba“. Később is csak emiiti, de semmi 
nevezetesebb eseményt nem jegyez föl deb­
receni vendégszerepléseiről. Mi az oka en­
nek? Bizonyára az, hogy Debreczenben nem 
volt közönsége az operáknak. Az itten meg­
telepedett színtársulatok műsora kizárólag 
csak a drámai műfajhoz tartozó darabokra 
volt alapítva. Nagyon érezték a jó énekesnő 
hiányát s mikor Déryné jött, csak sebtiben 
vettek elő és tanultak össze egy-egy operát. 
Ezért Írja aztán Déryné naplójának vége felé 
az 1839 - 40. szezonban történt vendégsze­
replésével kapcsolatban, hogy: „Ily kevés 
publikum ! Itt zavar lehet". S aztán hozzá­
teszi : „Debreczenben nem lehetett jövedel­
meket csinálni naeryot, talán mert gyenge 
volt a társaság“. Deb,eozenbe különben Eder

csalogatta le legtöbbször, azonban lurórét 
sohasem ért itt el s jutalomjátékai alkalmá­
val sohasem kapott szonetteket, dicsérő ver­
seket. Ez a körülmény is mutatja, hogy Deb­
reczenben jelentősebb, kiemelkedőbb sikere 
Dérynének nem volt.

Sőt ellenkezőleg... Horribile skribu: 
kifütyülték. De ez már 1845-ben történt. 
Akkor már Déryné nem volt in floribus. A 
hangjának erősségét, tiszta csengését el­
vesztette, játékának színei is megfakultak. 
Uj csillag is tűnt fel: Schódelné, akinek 
országos hire sokat ártott az ő népszerűsé­
gének. Sohódelnőt bálványozták Pesten, 
star ja lett a Nemzeti Színháznak, míg Dé­
rynéről elfeledkeztek. 0 akkor is a vidéken 
kóborolt városról-városra.

1847-ban Feleky Miklós volt a szín­
igazgató Debreczenben. A fenmaradt Jakab 
István ős társa, Magyar János által szer­
kesztett „Játékszín! Emlőny“ szerint a tár­
sulat tagjai voltak : Csiszár István (rendező), 
Dózsa József, Csiszár Károly, Jakab István 
(súgó), Fatay József, Csöngői Dávid, Váradi 
Ferenc, Török István, Magyar János, Barray 
Mihály, Farkas Ferenc, Bényei Antal, 
Gönczy Samu (festő). Nőszemólyzet: Udvar­
helyi Miklósnő, Felekyné, Szákfi Amália, 
Prielle Kornélia, Molnárné, Navarra Nina,

KFHinFférfi ru^a szabó czég kirakatait Debrecen, Piac-u.55.
ÜIlIlIIIl tessék figyelemmel kísérni. Hiinflária-káBÉliáz mellett.

Tudja már mindenki hogy: elegáns, sikkes, 
I olcsó ősei ruhák

kizárólag

Kincs Arthur és Társa
üzletében kaphatók. Plao-u. 91
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Ezidőszerint stagnál a helyzet, a ki­
rály által teremtett és óhajtott rövid fegy­
verszünet alatt majd a partok fejei fog­
nak egymással tanácskozni. Persze mindez 
csak olyan szükséges komédia, mert 
hiszen a pártokon megvannak győződve, 
hogy ennek a tanácskozásnak semmi 
eredménye nem lesz. Az önálló bank 
hívei egy kis időre nyuggdni hagyják a 
fegyvereket, de kezüket nem veszik le a 
fegyverről. Éppen Holló Lajos mondta 
ma egy politikusnak: Hát várunk, mert 
azt kívánják, hogy várakozzunk. De ha 
az a „később" is elérkezett, akkor újra 
működni kezdenek a fegyverek és foly­
tatják a harcot az önálló bank érdeké­
ben ott, ahol elhagyták.

Helyreállították a beomlott résit.

A vízvezetéki bizottság üléséből.
Debreczen város vízvezetéki bizottsága 

ma délután ülést tartott, melyen a vízveze­
téki csatornák ügye került szóba. Az össze­
kötő csatornák ugyanis hatvan méter hossza 
Ságban beomlottak volt, do a vál alkozó 
a csatornát saját költségén helyreálliítatta.

A bizottság különben felhatalmazást 
adott a további munkálatokra.

Az ülésről az alábbi tudósítás ad 
számot:

Az ülésen Kovács József polgármester 
elnökölt. Jelen voltak: Aczól Géza tőmér­
nök, Körner Adolf tanácsnok, Fejér Ferenc 
dr., Haty Kálmán vizmü-felügyelő, Magoss 
György dr. főügyész, Tóth István, Roccsik 
Lajos és László Imre, a Fried és Adorján 
cég képviselője.

A bizottság mindenekelőtt az össze­
kötő csatornák továbbépítésére megadtak a 
felhatalmazást a vállalkozóknak. AczéZGéza

Csiszérné, Nagy Zsuzsánna Kaura, Telepiné. 
a társaságból elmentek: Fehér Károly csa­
ládjával, Kovács Soma, Somogyi Sándor, 
Andrási Miklós, Balogh József nejével, Fe­
kete András, Prielie Emilia. (Prielle Emilia 
a Kornélia húga volt. Korántsem volt oly 
nagy talentum, mint nénje. Ezt Írja külön­
ben a „Pesti Divatlap“ máramarosszigeti re­
ferense róla 1845-ben: „Prielle Emilia is itt 
volna, belőle se lesz soaa semmi tekintet­
ben Kornélia.*).

A Déryné debreceni fellépteinek Prielle 
Kornélia a krónikása, aki memoireiben igy 
emlékszik meg azokról: , 1846-ban Felek.) 
Miklósnál voltam Debrecenben. A Feleky- 
család sokszor emlegette, hogy Déryné az 
előző években náluk állandóan vendégeske­
dett ; már ekkor anyaszerepeket is játszott, 
mint a „Fehérek“-ben az anyát, a .Szökött 
katonádban Kamillát és hires szerepe lett 
az „Egy pohár viz*-ben Malborough her­
cegnő. Kivételesen egyszer másszor opera- 
áriákat is adott elő, mivel már egész operá­
hoz többé nem jutott. Egyszer csak egész 
bizalmasan, minden előző levelezés nélkül, 
odatermett Déryné közzénk Debrecenbe. Mi 
volt a célja ? Csak pár játék ? Vagy tán 
maradandó lett volna hosszasabban is f Azt 
nem tudom. Fellépett Dumasnak .Teréz“ 
cimü drámájában és a közönség nagyon 
részvétlen volt. Másodszor Szigligeti .Rózsa" 
cimü történeti vigjátékában és azon az es­
tén egy kínos jelenet fordult elő, mikor egy 
bamba diákgyerek elfüttyentette magát. 
Déryné süt keservesen és azt mondta, nőm 
lép fel harmadszor. Hiába vigasztalták, en­
gesztelték, én is mondtam neki: .Róza néni

főmérnök bejelentette, bogy a beomlott 60 
méter hosszú csatornát helyreállították, csu­
pán a belső vakolás munkája vau hatra.

Fejér Ferenc dr. kérdi, hogy a tülajviz 
nem szivároghat-e bele a csövekbe. Aczól 
Géza azt feleli, hogy ez lehetetlenség és ki 
van zárva.

Aczól Géza főmérnök felvilágosítást ad 
eiuián a beomlott csatornák dolgáról. A 
vállalkozó a beomlott részt helyreállította a 
maga költségén. A csatorna hosszában re­
pedt meg, mert a futóhomok kiszaladt alóla- 
Ez azonban már többé elő nem fordulhat, 
mert a csatornákat erősen alábetonirozták. 
A bizottság a felvilágosítást tudomásul 
vette.

Hosszas vita tárgyát képezte, hogy a 
vállalkozónak a szivattyúzásért jár-e külön 
díjazás, vagy sem. A bizottság úgy döntött, 
hogy a szivattyúzás költségéit a felülvizsgá­
latnál fogja megállapítani.

Majd bejelentette a főmérnök, hogy a 
vízvezetéki kutak készen vannak s a vállal 
kozó végszámláját is benyújtotta és azt 
felülvizsgálat végett a tanács felterjesztette 
a közegészségügyi mérnöki osztályhoz. Ez­
után a gépházépitésóről és a gépberendezés 
tervezetéről tett előterjesztést a főmérnök ős 
javasolja, hogy a szivattyútelep tervezésével 
bízzák meg Pazár Istvánt. Hosszas eszme­
csere után a bizottság úgy határozott, hogy 
a gépház építésének és a gépberendezés ter­
veinek elkészítésére magadja a felhatalma­
zást, hogy azt mentül hamarább bemutat­
hassák a bizottságnak.

A Fremdenblatt és a katonai enged 
mények. tíécabői tavirntozzas. a Fremden 
biait ma vezércikkében foglalkozik a magyar 
válsággal s megemlékezett Andrássynak 
audienciájáról is. A becsi lap erősen oafoija 
azokat a hireszteléseket, mintha Ö felsége 
Andrássynak katonai engedményeket helye­
zett volna kilátásba az audiencián. Ez — 
irja a lap — teljes lehetetlenség, mert az 
uralkodó ilyen engedményeket egyáltalán 
szóba sem hozhatott.

kedves, hiszen ez csak rossz tréfa és szó 
káéban van, engem is — két év előtt — 
kifütyültek, mert egy névtelen levélben 
kérőnek a saját hajam helyett fekete lószőrt 
tettem egy olyan helyre, ahova a kérő ki­
jelölte, este aztán ki is fütyült, minden bi­
zonynyal az a bizonyos. A múlt héten pedig 
„Ármány és szerelmet“ adtuk és mikor tő­
lem, mint Lujzától, azt kérdezi a lady: 
„Hány éves vagy ?“ azt feleltem, hogy 16 
múltam, egy mély hang rátromfolt a kar 
zatról : „Meg egy pár !* Na hát 1 — Bizo­
nyítgattuk mindnyájan, hogy ez is olyan 
gyerekes duhajkodás volt. Nem használt 
semmit. Elment. Talán Pestre ? . . .*

Prielle Kornélia feljegyzései nem fedik 
teljesen a valóságot. Déryné Hugó Viktor 6 
felvonásos drámájában, a „Notredámi to- 
ronyőr"-ben április 80-án lépett fel először. 
(Eiőtte közvetlenül április 25. és 27-én Kom 
lóssy Ida vendégszerepeit) Majd pedig május 
3-án a Prielle Kornélia által is említett 
„Rózsá*-ban, Szigligeti Ede történeti vig­
játékában. Ekkor történt volna az az omi­
nózus kifütyülés.

Erre vonatkozólag nincsenek adataim, 
de azért nincs kizárva. Az egykorú kritiku­
sok gyakran megemlékeznek hasonló dol­
gokról. így például a „Pesti Divatlap* 1845-ui 
évfolyamában olvasható egy Marosvásárhely­
ről küldött tudósításban: „Itt Kilónyi társa­
sága működik, Gócsnénak közelebbről e^y 
száraz gályákból font koszorút hánytak. 
Mondják, hogy azon érdemes egyén, ki ezt 
tévé, azon kosárban kőtó koszorúját, mit a 
színésznőtől kapott“, az ifjúság rakoncátlan 
magaviseletéről, „betyárja z íjáról* pláne sót-

A sajti és a debreceni bankgyülés
Felhívás a hírlapokhoz.

Képviselik a benkgyilésen.
Az október hó 31-én Debreozenben tar­

tandó bankgyülés előkészítése a most lefolyt 
választás dacára sem szünetelt. A bankgyü­
lés, melynek súlyos politikai jelentősége lesz, 
nagy arányúnak Ígérkezik. Tömegesen fog­
nak részt venni azon az országgyűlési kép­
viselők, akik sorában jelen lesznek a bank­
mozgalom legnevesebb vezérei.

A néppyülósre, mint ismeretes, a deb­
receni és hajdumegyei függetlenségi pár .ok 
küldöttsége tiz vármegye függetlenségi pol 
gárait hívta meg. Hogy a mozgalom minél 
erőteljesebb legyen s az érdeklődés minél 
nagyobb mértékben nyilvánuljon meg a 
bankgyülés iránt, a debreceni újságírók is 
csatlakoztak a nőpgyülés rendezőihez s a meg­
hívott vármegyék hírlapíróit felhívták, hogy 
a bankgyülésnek propagandát csináljanak. A 
felhívás igy hangzik:

Igen tisztelt Kartárs tir!
A debreczeni és hajdumegyei füg­

getlenségi pártok az önálló bank és gaz­
dasági függetlenség érdekében folyó október 
hó 31-ikóre Debreozenbe népgydlésre hív­
ták össze északkeleti Magyarország 10 
vármegyéjének függetlenségi pártjait.

E nagyarányú mozgalmat Dabre- 
ezen város összes politikai napilapjai — 
pártállásra való tekintet nélkül — a leg­
nagyobb készséggel karolták fel.

Mi, a debreczeni sajtó alulirt mun­
kásai, mindannyian demokratikus, radi­
kális függetlenségi politikáért küzdünk. 
Az önálló magyar nemzeti bank melletti 
országos mozgalomhoz tehát teljes erőnk­
ből csatlakozunk és azért harcolni ma­
gyar hírlapírói kötelességünknek tekintjük.

Ezért fordulunk jelen levelünkkel a 
debreczeni népgyülés területéhes tartozó 
10 vármegyében munkálkodó hírlapíró 
társainkhoz és kérjük őket: csatlakozza­
nak a mi mozgalmunkhoz, lapjaikban kö-

szor tesznek említést. A debreceni közönség 
közönyössége sem vonható kétségbe. Erről 
egyformán panaszkodtak színészek és a kri­
tikusok egyaránt. „Városunk néma temető, 
esteli 8 órán túl a szárnyas-egereken s dongó 
bogarakon kívül semmi egyéb neszt nem hal­
lani* — irja Lukács L. a „Pesti Divat­
lap "-ban.

Azonban ezeknek dacára is fellépett 
Déryné. Es pedig május 7-én a „Hínkó* 
cimü Biroh-Pfeifer-féle 6 felvonásos színjáték­
ban s utoljára (ez volt a jutalomjátéka is) 
Halm drámájában, a „Vadon fiá"-ban.

Talán a darabokat nem jól választotta 
meg Déryné, ezért is nem tetszett. Bizonyos, 
hogy a német szentimentális drámákkal nem 
érhetett el valami nagy hatást. Ott van pél­
dául a „Vadon fia", ez nem volt valami ke­
lendő színpadi termék, e mellett tanúskodik 
az a körülmény, hogy a „Pesti Divatlap* 
ezt a kommentárt fűzi hozzá: „Német vajas 
tészta". De hát hogy érhette fiaskó a „Ró­
zsáéban 7 Hiszen Szigeti ekkor, hogy úgy 
mondjam, divatos író volt s ez a darabj i 
még ujdonságszámba mehetett Debreozen­
ben. Déryné már ekkor túl volt az élet ta­
vaszán, mást kedvelt az ifjúság, ebben rejlik 
az incidens magyarázata. Ez a „más* Prielle 
Kornélia volt. Prielle Kornélia 1845 ben a 
pesti Nemzeti Színház tagja volt. 1846 ban 
azonban eltávozott onnan. Egyideig vendé­
geskedett a vidéki városokban s igy több 
szőr Debreozenben is Feleky Miklósnak >z- 
tán s került megnyerni társulatához állandó 
tagul. Julim 7-én lépett fel, mint szerződött 
tag a „Mari, egy anya a népből* cimü hat 
felvoaaios dr imában, amelyben parádés ala-
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zöljék le a debreozeni népgyűlésre vonat­
kozó, levelükhöz mellékelt felhívást és 
basának oda. hogy az önálló bank mel­
lett olvasóközönségük megmozduljon, a 
megyei és korüleU függetlenségi pártok 
pedig az október 81-iki debreezeni nagy­
gyűlésen magukat küldöttség által képvi­
seltessék.

Debreczen, 1909 október hó 17-én.
Kartérsi üdvözlettel : hegedűn Ló­

ránt a »Debreozeni Független Újság“ 
szerkesztője. Dr. Lukács Béla az „Esti 
Hirlap* szerkesztője. Móricz Pál a „Dob 
reozen* szerkesztője. Szathmáry Zoltán 
a „Debreozeni Hírlap* szerkesztője. Szó 
kely Imre a „Debreozeni Reggeli Újság* 
szerkesztője. Than Gyula a „Debreozeni 
Újság* szerkesztője. Balosa Sándor az „Esti 
Hirlap* ^munkatársa. Hajdú Sándor a 
„Debreozeni Független Újság* munka­
társa. Roskowicz Arthur a „Debreozeni 
Újság* munkatársa.

Az önálló bank melletti mozgalom ve­
zető orgánuma, a „Magyarország* közli a 
következő birt, melyből kitűnik, hogy a köz­
pontban a debreozeni bankgyülésnek mily 
nagy fontosságot tulajdonítanak. Október 
hó 31-én nagy és impozáns bank gyűlés 
készül Debreozenben, ahol Holló Lajos, 
Batthyány Tivadar gróf, Leszkay Gyula, 
Kállay Leopold, Sümegi Vilmos, Papp Béla, 
Nsgy Dezső, Baloghy Ernő, Balogh Mihály, 
Lányi Mór, Justh János, Egry Béla, Kun 
Árpád, Visontai Soma, Máté László, Lázár 
Zoárd, Novák Dániel, Maozky Emil, Beck 
Lajos, Beniozki Árpád, Bakonyi Samu, Put- 
noki Mór, Csanak János, Luby Béla, Gott­
hard Sándor, Hrabovszky Gu:dó, Szunyogh 
Mihály és még más országgyűlési képvise 
lök jelennek meg.

Irodalom,
A Csókénál-kör és a „Nyugat*. A

fNyugat* Íróinak vasárnapi matinéja elő a 
Csokonai kör is nagy érdeklődéssel tekint. 
Irodalmi udvariasságnak tartja, hogy a vá­
rosunkba érkező Írókat és köl őket, akik kö 
zött országos nevüek is vannak, meghall­
gassa, anélkül, hogy ezzel magát a Njugat-

kitását mutatta be. Debreozenben egyszerre 
megszerették, felkarolták. A diákság is bom­
lott utána. E mellett szól különben az 
alábbi vers is :

KORNÉLIÁHOZ.
Szerelmed életem,

Kívüle nincs világ,
Kellem kies terén,

Az a reményvirág.

Mik csillagezredek
Nap s hold az ég körén,

Az vagy képzelmeim 
Sugárzó tükörén.

Keblem hozzád eóhajt,
Viszonző lángodért,

Melynek szentelni kész 
Minden csepp ifjú vért.

Egy szódtól függ világ 
Számomra s láthatár,

Melyen tekinteted
Nap, hold és csillsgir.

Lágy legkegyelmesebb,
Mint Isttn, óh leány,

Mit alkotál, ne rontsd,
Bármily nehéz hibám

Hogy Déryné Debrecenből Pestre ment 
volna, ez sem egészen valószínű. Bizonyos 
azoi.ban, hogy 184S-ban még Miskolcon, az 
6 szeretett városában is működött. Körösy 
Ferenc igazgató tárt karokkal fogadta. Deb­
recenben azonban nem lépett fel többet soha.

nak nemcsak uj, de sok tekintetben excen­
trikus irányával azonosítaná. 0érési Ká mán. 
a Csokonai kör elnöke köriraiban hvja fel 
a választmányi és rendes tagok figyelmét a 
vasárnapi ü'ésre A Csokonai-kör azonkívül 
a véndégirók iránti szives figyelemből társas 
összejövetelt tart, t. i. a kör vezetői és tag­
jai közzül többen együtt vacsoráznak a 
„Nyugat" dolgozó-társaival f. hó 23-án, szom­
baton este a Royal külön éttermében.

Naptárt, nagy terjedelmű Irodalmi részt 
Debreczen és Hajduvármegye teljes czim- 
tárát és sok képet tartalmazó ajándékot 
kap minden előfizetőnk. 340 oldal tel- 

lesen Ingyen.

Fegyverszünet.
A politikai pártok tanácskozása.

Memorandum katonai kormányról.
A tegnapi koronatanács után a 

függetlenségi párton egységesnek látszik 
a felfogás, hogy ezt a kormányt semmi 
szin alatt nem pártolják és nem támogat 
ják tovább. Megerősödött ez az egységes 
felfogás azzal, hogy Kossuth Ferenc is 
teljesen a bankcsoport mellett van és 
semmiben sem helyezkedik szembe a 
párt közvéleményével.

Ezek ufán a helyzet még sokkal 
homályosabb és bizonytalar abb, mint 
eddig volt. A majoritás tagjai meg van­
nak győződve arról, hogy a tanácskozá­
sok, amelyeket a kormány tagjai meg­
indítanak a különböző pártok vezér 
férfiaival és ponderáns elemeivel, nem 
fognakere dményre vezetni.

A koronatanács nem változtatott 
semmit a helyzeten. Még azt sem 1 bet 
mondani, bog? időt nyertek azzal, hogy 
a király fentartja magának a döntést és 
azt későbbre halasztotta. A ba'asztást 
egyszerűen időpocsékolásnak tartják.

Katonai kormány.
Politikai körökben most, hogy a 

miniszterek visszaérkeztek, az a hir ter­
jedt el, hogy a király íróasztalán egy 
memorandum fekszik, amely állítólag nem 
a többségi pártból, nem is a kisebbségi 
pártból származott és mely a magyar 
válság megoldásával fog'alkozik. Ebben 
a memorandumban nem a bankkérdés­
ről, nem is a választói jogról van szó, 
hanem olvan megoldásról, amely Ma­
gyarország érdekében teljesen kívül áll. 
Állítólag a külügyminisztérium támogatja 
a memorandumban foglalt dolgokat, a 
melyeknek végső konklúziója az, hogy 
miután a pártvillongások Magyarorszá­
gon a békés kibontakozást lehetetlenné 
teszik, rövid időre katonai kormányt kell 
küldeni Magyarországba mindaddig, amig 
itt a pártviszonyok a békés kibontako­
zást lehetővé teszik

Mennyi komolyságot tulajdonit a 
király ennek a memorandumnak, nem 
tudják. Bíznak azonban benne, és hi­
szik, hogy a király nem fog engedni 
azoknak, akik befolyásolni akarják alkot­
mányos eszközök igénybevételére.

Wekerle elutazott.
Wekerle Sándor miniszterelnök ko­

rán reggel megjelent a miniszterelnök­
ségen, ahol hivatalos ügyeket intézett 
el. Tíz érakor eltávozott a miniszter- 
elnökségről, hogy több magánlátogatáso­

kat tegyen. Később kihajtatott a pálya­
udvarra és egy napi tartózkodásra Dá­
nosra utazott.

Justh Oyula nyilatkozata.
Kossuth Ferenc tizenegy órakor jelent 

meg a kereskedelmi minisztériumban. Ma­
géhoz kérette Justh Gyulát és Holló La­
jost, akikkel hosszasan tanácskozott.

Justh Gyula és Holló Lajos három­
negyed egykor távozott el Kossuth Fereno- 
től. Egy hírlapíró beszélgetést folytatott 
Justh Gyulával.

— Döntés nem történt — jegyezte meg 
tréfásan Juath. Kossuth elmondta a tegnapi 
eseményekből azt, amit elmondhatott, mi pe­
dig tudomásul vettük.

— Változott a helyzet ? — kérdezte a 
hírlapíró.

— Nemcsak a helyzet nem változott — 
felelte Justh Gyula — hanem a mi felfo­
gásunk sem.

— Lesz-e, kegyelmes uram, intéző-bi­
zottsági ülés vagy pártértekezlet?

— Nincsen tudomásom róla.
— a közelebbi időkben várhatók é 

kihallgatások —■ kérdezte végil a hír­
lapíró.

— Arról sem tudok semmit.
Várakozó állásponton.

A tegnapi koronatanácsnak az a pozi­
tív eredménye van, hogy a parlamenti pár­
tokban, bár ideiglenesen, békét és nyugalmat 
teremtett. A képviselőház egy pár hétig nem 
tart ülést s ezt az időt használják föl orra, 
hogy a király kívánsága szerint, a pártok 
vezérei tanácskozzanak egymással, Bécsben 
ugyanis még azt hiszik, hogy a tanácskozá­
sokon sikerül mégis a parlamenti többséget 
egyesíteni, de a magyar politikai körökben 
jól tudják, hogy ennek semmi eredménye 
nem lesz.

A miniszterek utazása.
Béos, október 21. A miniszterek közül 

Darányi és Apponyi Albert gróf Bécsben 
maradt. Apponyi ma utazott Pozsonyba, 
ahonnan Eberhardra utazott

Holló Lajos a helyzetről.
Egy újságíró ma beszélgetést folytatott 

Holló Lajossal, aki a jelenlegi helyzetre vo­
natkozólag a következőket mondta:

— Azt hiszem, hogy a függetlenségi 
párt ezidő szerint nem készül újabb akcióra. 
Mi a vezérünk Kossuth Ferenc után me­
gyünk, az 6 álláspontja tökéletesen fedi a mi 
programmunkat. A függetlenségi párt mos­
tan mozdulatlan, de ha elérkezik az idő, 
hogy cselekedjünk, akkor Kossuth után fo­
gunk menni bizonyosan.

Andrássy és Khuen.
Budapest, október 21. Andrássy Gyula 

gróf ma együtt ebédelt Khuen-Héderváry 
gróffal. Ezt sokan po'itikai pikantériának vet­
ték s az a hir keringett, hogy ez egy előre 
megbeszélt találkozó volt.

TANÜGY.
Tsnltól gyűlés. A hajdumegyei taní­

tók Gönczy egyesülete ez év október 28 án 
tartja közgyűlését Debrecenben, a kereske­
delmi akadémia dísztermében. Ezen a gyű­
lésen Holló-féle vetítő-müintézet képviselője 
be fogja mutatni a kultuszminiszter által 
47802—1909. sz. a. elemi, polgári és közép­
iskolákhoz engedélyezett vetítőgépet. A mo­
dern tanítás e hatalmas eszközének megis­
merésére felhívjuk a tanítóság figyelmét.
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Az első felolvasó-est.
*

Oly módon indult meg ma a felolvasó­
estéi ezidei sorozata, hogy közönség és ren­
dező-bizottság egyaránt a legszebb remények­
kel várhatja a sorozat folytatását. A bérlők 
száma ugyanis még az eddigi évekét is 
messze meghaladja, ami nehány helyet pedig 
még fentartott a rendezőség, azokat egytől- 
egyig mind elkapkodták, sőt az állóhelyeket 
is ; igy hát az anyagidéikor biztosítva van. 
Da még sokkal biztosabbnak bizonyult már 
az első estén a szellemi siker. Ez a nagy­
számú, intelligens, szép közönség nemcsak 
élvezi a szebbnél-szebb műsor-számokat, ha­
nem meleg érdeklődéssel, szerető szívvel 
hálás elösmeréssel fogadja mindazt a szépet 
és jót, amit az esték nyújtanak. így volt ez 
estén is, melyen szinte szakadatlanul zúgott 
a taps minden egyes piéce után; de rá is 
szolgált a legnagyobb elösmerésre minden 
egyes piéce.

Á Svetits-intézet tanitónőképzőjének 
remekül képzett énekkara lépett először a 
pódiumra s az elragadó, bájos sereg elragadó 
szépen énekelte Meyer R. „Ave Mariáját“ a 
Tz'tz Antal dr. kitűnő vezetése és Húsz Mioi 
ügyesen alkalmazkodó és gondosan színező 
zongorakisérete mellett. A rendkívül becses 
ének precíz betanítása a nagybuzpalmu és 
fényes képességű zenetanárnőnek, Mária Iza­
bella nővérnek érdeme. A solo-rőszeket Pá­
vay Boriska és Knapek Annuska énekelték 
nagyon finoman.

Aztán következett az est fénypontja: 
Jászai Rezső dr. röv'd, markánsan velős 
megnyitója, amely után „Múlt, jelen és 
jövő* óimén rendkívül tartalmas, formás sza- 
badelőadást tartott. A történelem tükrét tar­
totta a hallgatók elé s a XV—XVIII. szá­
zad politikai és főleg szellemi és sooialis 
mozgalmait egybevetvén napjaink irányza­
tával: elmésen, filozófusán világította be a 
jövő prespektiváját, levonván a társadalom 
számára a szükséges tanulságokat is. A ritka 
közvetlenséggel előadott tanulmány mélysé­
ges hatást tett a hallgatókra.

Nagy érdeklődéssel várta a közönség 
Kerner József zongorajátékát. És a játék 
méltó volt a nagy érdeklődésre, mórt P. 
Nagy Zoltán zeneoonservatoriumának or­
szágos hírű tanára igazi művész gyanánt 
mutatkozott be. Rubinstein „ Air Russe' 
oimü poétikus finomsággal és hatalmas erő 
vei egyaránt teljes szerzeményét tökéletes 
értelmezéssel játszotta. Még nagyobb hatást 
ért el a saját szerzeményével, egy gyönyörű 
magyar ábránddal, melyben a legszebb ma 
gyár nóták fölött érző szívvel és a mély 
tanulmányú művész gondolatosságával an- 
dalog.

Kiss József „Rabasszony“ cimü, erős 
drámai hatású költeményét szavalta ezután 
Szűcs Margit; pompás, megnyerő megjele­
nése, minden árnyalatot könnyen kifejezn 
bíró, gyönyörű orgánuma fenomenális sikert 
szereztek nagy intelligenciával fölfogott s 
mély érzéssel előadott szavalatának. A meg 
nem szűnő taps miatt ráadást is kénytelen 
volt adni, s ekkor Farkas Imre: „A kis ka­
dét* oimü kedves apróságát szavalta nagyon 
kedvesen.

Nagyon tetszett a közönségnek, hogy 
a bájosan szavaló urleány testvére : Szűcs 
Jenő, az előnyösen ösmert iróember is szere­
pelt ez estén. „Első a becsület“ cimen ol­
vasott föl egy jeles irói kvalitásokkal meg 
alkotott novellát, mely kerek kompozíciójá­
val és szép stílusával egyaránt széleskörű 
érdeklődésre tarthat számot.

A vonós hangszerek édes muzsikája 
ugyancsak bőven és bensőségesen gyönyör 
ködtette ez estén a hallgatóságot. Schuszter 
József, színházi zenekarunk első hegedűse 
és másodkarmestere játszotta Sarasete „Ci­
gányélet* cimü hires ős közkedvelt szerze­
ményét, befejezett technikával, színesen és 
ragyogóan ; a zongora-kiséretet ehez a remek 
számhoz Mártonfalvy György, a színház 
zseniális karmestere szolgáltatta az ő ismert 
művészetével.

A műsor utolsó száma előtt Borosa 
Gyula, a szemevilágát mőer piciny gyermek 
korában elvesztett hegedűművész játszott 
csodálatos szépen gyönyörű magyar nótákat, 
Magyari zenekara három tagjának gömbölv- 
deden összeolvadó finom kísérete mellett; 
a hatás, mit ez a mélyenérző, átszellemült 
lélekkel játszó zenész elért, szinte ki sem 
fejezhető szavakkal; neki is ujráznia kellett, 
ami természetes is volt.

Magyar! Imre és fia zenekarának játéka 
zárta be az estét. Előbb szebbnél szebb 
hallgató nótákat húztak azzal a fegyelme­
zett együttessel, mely e kitűnő zenekart 
országos hírűvé teszi, miközben a „kis prí­
más“. — aki már nem is olyan kis prímás 
— Magvari Imre és a ritkaszép játéku cel- 
lista: Magyart Gyula raeyogtatták tehetsé 
eűket, aztán pedig egy hatalmas indulóval 
zárták be a diadalmas sikerű programmot, 
mely minden számával sokáig felejthetetlen 
esz azok előtt, akik végiehal'gatták.

Naptárt, nagy terjedelmű lro dalmi részt 
Debreczen és Hajduvármegye teljes czlm 
1 árát és sok képet tartalmazó ajándéké, 
tap minden előfizetőnk. 340 oldal tel 

lesen ingyen.

titokzatos angplkrajcárok.
Szatler Fanny torostul.

Egy furfangos lopás.
A lopások krónikájába most egy egé­

szen uj tétel került bele. A legkülönbözőbb 
tolvajlási trükköket most megjavították egy 
pompás újabb fogással, amelylyel tolvajvilág 
ián — a rendőrség jelentése »zerint — már 
régen kísérleteznek, de amit mindezideig még 
nem sikerült tökéletesíteni Ennek a tolvajok 
világában bizonyéra irigylést keltő legújabb 
fogásnak kultivá'őja, egy Kassáról Debra- 
ozenbe vetődött asszony Sz&tler Fanny.

Ez a hölgy, meglehetősen elegáns öltö 
zékben, még julius havában beállított a Füs 
tös-Testvérek Piac-utcai 12. szám alatti üzlet­
helyiségbe. Ott kilenc koronáért babaárukat 
vásárolt Mikor azonban fizetésre került 
dolog, egy busz koronást adott át s kérte, 
hogy uj vagy angyalos koronákat keresse 
nek neki.

Brostüt akarok csináltatni — mondotta 
— azért van szükségem ilyen pénzdarabokra 

A kereskedő természetesen előzékenyen 
teljesítette is a kérést. Vrancsik Antal segéc 
kutatott a kért egykoronások között. Eköz­
ben Szatler Fanny több Ízben a fiókból ki­
szedett pénzre mutatott, amelyből két darab 
tiz koronás papírpénzt szépen eltüntetett.

Vranosik Antal csak akkor vette észre 
hogy becsapták, mikor már Szatler Fanny 
eltávozott. — A veszedelmes tolvajnő Tóth 
Gyula vaskereskedőnél is vizitelt és hasonló 
manipulációval itt is olkezelt hat koronát

A károsultak annak idején, panaszt 
tettek a rendőrségen, amely azonban ered 
ménytelenül nyomozta a tettest. Tegnap azon 
ban Vrancsik Antal felismerte Szatler Fan- 
nyt, akit bekisórtetett a bűnügyi osztályhoz 
Ott a jeles nőt azonnal letartóztatták s az 
eljárást megindi'ották ellene.

Megbízható czlmtár csakis a Debreczen! 
Független Újság Képes Naptárában van, 
ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis 
úgy kaphatja meg, ha a lapot járatja, 
Előfizetőknek Ingyen. Másnak még pén 

zért sem adjuk.

il táncos gráf lálúpörc.
Egy lépj, aki nem térti.

London előkelő társaságában Jarmouth 
grófot rövidesen „táncos gróf“-nak nevezik.

legáns, sikkes ember, kitűnő táncos, a nők 
rajongnak érte. Csak a felesége, Jarmouth 
grófnő, Thaw Harrynak, az amerikai millio­
mos gyilkosnak testvére, nem rajong érte. 
leadta ellene a válókeresetet, mert azt állítja, 
rogy a férje nem férj, nem is való férjnek, 
mert nem is férfi. A törvényszék elfogadta 
a válóokot s elválasztotta a házasfeleket.

Jarmouth grófnő az amerikai társaságok 
ünnepelt szépsége volt leánykorában s még 
ma is kívánatos gyönyörű menyecske. Néhai 
atyjától, aki életében több hatalmas pitts- 
burgi vállalkozás élén állott, mintegy négy­
millió dollárnyi vagyont örökölt. Édes anyjá­
tól öröklendő részét még tízszer annyira be­
csülik. Házasságába sem anyja, sem kőt 
ivére (köztük a szerencsétlen Thaw Harry) 
annak idején semmiképpen sem akartak bele­
egyezni s a kőt fivér nem is jelent meg az 
esküvőjén. A grófnő rendkívül jólelkü, sze­
rető testvér s midőn fivére lelőtte White 
mérnököt, haladéktalanul Newyorkba sietett, 
íogy édesanyját támogassa a rászakadt nagy 
szomorúságban és fivére mellett is mindvégig 
kitartott vigasztaló szóval s anyagi támoga­
tással.

A válópórt zárt ajtók mögött tárgyal­
ták. A gróf nem jelent meg a tárgyaláson, 
még csak ügyvéddel sem képviseltette magát 
s a bíróság ennek alapján a grófné állításait 
valóknak fogadva el, javára döntött.

Az Ítélet immár jogerős és ezzel ismét 
szaporodott az amerikai dollárkirálynőknek 
európai mágnásokkal kötött szerencsétlen 
lefolyású s botrányos végű 
máris beláthatatlan hosszú sora.

?2KÍnhá2E é® Möirésaet

A színház műsora.

Fourchamboult

A)

családj

Csütörtök : A király, vígjáték, 
bérlet.

Péntek : A 
szinmü. B) bérlet.

Szombat ; Mulató istenek, operett. C) 
bérlet.

Vasárnap délután: Kedélyes paraszt, 
operett.

Vasárnap este : Mulató istenek, ope­
rett. Kis bérlet.

A király. Flers és Caillavet pompás 
vígjátékét, melyet Molnár Ferenc tűzdelt 
meg pompás magyar szójátékokkal, telt ház 
nézte végig. Az első piros szinlapos előadá­
son csak a darab volt a régi jó, a szereplők 
többé-kevésbbé színtelenül, kedvetlenül vagy 
erőltetett kedvvel játszottak. Zilahy úgy 
akarta még mulatságosabbá tenni a király 
sablonos és kimért formuláit, hogy meg se 
tanulta szerepét s a közönség a király és 
képviselőnő legmulatságosabb kettese közben 
is hallhatta indiszkrót harmadikul — a sú­
gót. Még a női szereplők feledtették annyira, 
amennyire az együttes bénaságát, bár a 
Hahnel játéka sem emelkedett a közepes 
kokott alakítások színvonalán fe’ül s Gazdy 
Aranka is nehezen találta el a szerepköré­
hez szokatlan hangot. A férfiak márkikat, 
minisztereket adtak a szinlap szerint, de a 
színpadon ez még csak a ruhájukról sem 
látszott meg. Kis hija volt, hogy a közönség 
a francia bohózatirók eme csillogó ötletekkel 
pompázó királyainak Flersnek és Caillavet- 
nek darabja mellett úgy nem járt, mint a 
köztársaság elnöke, akiről a király azt mondja
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a darabban, hogy elaludt mellette az operai 
díszelőadáson.

A színházi Iroda Jelentései. Mulató 
istenek. Lehár szép zenéi ü operettjéből ma 
tartják az utolsó próbát. Az igazgatóság 
rendkívüli ambícióval hozza színre ezt a ki­
váló operettet, mely különösen az éneke­
sekre ró nagyobb feladatot és talán épp ab 
bin kereshető a hiba, hogy évekkel ezelőtt, 
az operett bemutatója alkalmával nem vol­
tak erre figyelemmel, amiért is nem azt a 
nagy síkért érte el, amit ez az opere't úgy 
fülbemászó szép zenéjénél fogva, valamint 
rendkívül pajzán mulattató szövege miatt 
egyaránt megérdemel. Az operett nálunk 
teljesen uj betanulással ős uj rendezésben 
kerül színre.

Haramiák. Schiller klasszikus drámája 
egyelőre leszorult a jövő heti műsorról, 
mert a nagyszabású darabhoz több uj dolog 
készül és így technikai akadályok miatt 
későbben kerülhet szinre.

Uránia és Blériot az Uránusban. Tea- 
nap este a Megölt országok cimü Uránia 
előadásra nagyon sokan nem kaptak jegyet 
Ma este teljesen megismétlik ezt az előadást 
s igy alkalma nyílik mindenkinek, hogy úgy 
ezt a nagysikerű darabot, valamint az elő 
adás záradékául ismételten szinre kerülő 
Blériot budapesti repülőse cimü újdonságot 
megtekinthesse. Ugyancsak ez alkalomma 
fellépnek a The Wallords család és Marvin 
és Margaret csodás mutatványaikkal. Ma 
d lután 5-től 7 óráig két órás előadáson 
egész sereg túlnyomóan színes természet 
felvétel kerül bemutatóra s ezt. az előadást 
is Blériot felszállása és The Wallords csa­
lád, és Marvin és Margaret fellépte zárja 
be. Számozott jegyek az esti Uránia elő­
adásra reggeltől elővételbe kaphatók a Sas­
utcai színház pénztárál, rendes Urániái árak 
mellett. A délutáni előadás rendes helyárak 
mellett lessz megtartva.

rá. Ma aztán a sátoraljaújhelyi rendőrség­
től tá irat érkezett a debreceni ügyőszség- 
íez. amelyben jelzi a rendőrség, hogy Puha 
Jánost a daktiloszkópia segítségével fölis­
merték és elfogták.

Puha János Sátoraljaújhelyen Benedek 
Sándor néven tartózkodott. A züllött embert 
gyanúsnak találta az ottani rendőrség és 
bekísérték a főkapitányságra. Ujjlenyomatot 
vettek róla s az nagyon is hasonlított a deb 
reoeni rendőrség körözőleveléhez, csatolt ujj­
lenyomat fényképéhez. Megállapították, hogy 
a gyanús ujjlenyomat tulajdonosa Puha Já­
nos a sokat keresett rabszökevőny s a na­
pokban már be is szállítják a derék embert 
a debreceni ügyészségi fogházba.

Megbízható czlmtár csakis a Debreczen 
Független Újság Képes Naptárában van, 
ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis 
ngy kaphatja meg, ha a lapot járatja 
Előfizetőknek Ingyen. Másnak még pén- 
__________ zért sem adjak.__________

A debreczeni rabszökevényt 
elfogták.

A dorogi templomlosztogató.

Fölismerték az ujjlenyomatát.
Nehány héttel ezelőtt nagy feltűnést 

keltett, hogy Púba János a hírhedt dorogi 
templomfosztogatő megszökött a debreezeni 
fogházból. Puha János egy félévvel ezelőtt 
valósággal réme volt a közeli községeknek s 
működésének teréül rendesen az istenházát 
kereste föl. Ejjelenkint belopódzott a tem­
plomokba, ahol a pe selyt törte fői s ami 
kor reggel a hívők imádkozni jöttek, rémül­
ten konstatálták, hogy a templomban be­
törő járt.

Végre is a csendőrsőgnek sikerült Do 
rogon kőzrekeriteni Puli* Jánost s a deb­
reczeni kir. törvényszéken megtartót* tár­
gyaláson a bíróság négy hónapi fogházra 
Ítélte a templomfosztogatőt. Puha a bünte- 
iésből hűségesen ki is töltött három hóna­
pot az itteni ügyészségi fogházban s ami­
kor már csak egy hónspja volt hátra, ne­
hány héttel ezelőtt gondolt egy merészet és 
megszökött.

Miután nem volt o’yan veszélyes rab, 
ablakot mosattak vele s ez alkalommal hasz­
nált föl egy önzetlen pillanatot art a, hegy 
megszökjék, Puha Jánost aztán erősen nyo­
mozta a osendőrsőg, de hiába, nem akadtak

Bűn útjára tévedt 
debreceni diák.

Bimnézista a vádlottak padján.
A leltőri vasúti perselyek.

A nyár elején történt, hogy a debre­
ceni vasúti állomás első- ős másodosztályú 
várótermében elhelyezett perselyeket isme­
retlen tettes feltörte. A vasúti rendőrség 
hiába fáradozott aziránt, hogy a tolvajt el­
fogja, egy ideig nőm sikerült. Egy napon 
Furkő őreparancsnok mégis csak tetten érte 
a perselytolvajt, aki nem volt más, mint 
M. J. III. osztályú gimnáziumi tanuló.

A fiatal bűnös beismerte tettét s be­
vallotta, hogy többször a perselyekből sze­
rezte zsebpénzét. A vásott diák ellen meg 
indult az eljárás.

Ma délelőtt a debreceni törvényszék 
foglalkozott a megtévedt fiatalember ügyével.

Tettét most is beismerte. A lefolyta­
tott főtárgyaláson a bíróság M. J.-t bűnös 
nek mondta ki s ezért a bíróság tiz ko­
rona pénzbüntetésre Ítélte. Az ítélet végre­
hajtását a büntető novella értelmében há 
rom évre felfüggesztette a birós'g.

HÍREK
— A református kollégium Kálvin- 

Ünnepélye. A debreczeni református főis­
kola tanári kara és ifjúsága a nagv refor- 
mátor Kálvin János születésének 400 éyes 
fordulója alkalmából, 1909 október hó 30-án, 
délelőtt kiieno órakor a Nagytemplomban 
emlékünnepélyt tart, melynek sorrendje a 
következő : 1. Gyülekezeti fennálló ének:
37. dicséret 1. verse. 2. Gyülekezeti köz­
ének: 37. dicséret 2., 3. verse. 3. Imádko­
zik : Csiky Lajos főiskolai lelkész. 4. Di­
cséret, dicsőség . . . Irta: Szász Károly,ze­
néjé* szerzé Jandl Béla. Előadja a Főisko­
lai Énekkar. 5. Emlékbeszéd Kálvin felett 
Irta : Dr. Balogh Ferenc, felolvassa: Erdős 
József dr. 6. Zárőszó. Tartja: Dr. Balogh 
Ferenc. 7. Alkalmi ánek. Irta: Dr. Lam- 
pérth Géza. zenéjét azerző : P. Nagy Zoltán, 
előadja a Tanitókőzző intézeti Énekkar. 8. 
Gyülekezeti záró-ének : 70. dicséret 7. verse

— A spanyol király retteg. Lon­
donból fáviratozzák : A Daily Chronicle 
az alábbi táviratot közli madridi levele­
zőjének tollából, aki a spanyol udvar 
hangulatát igy ecseteli : .

A legutóbbi napok eseményei Al­
fonso király különben is gyönge egész­
ségét annyira megtámadták, hogy as or­
vosok komolyan aggódnák é3 különösen 
attól félnek, hogy újabb isgálmáknák a 
király idegrendtsere már mm tudna ellent-

állni. Fz a veszedelem azonban nagyon 
is fenyegető, mert, mint a kormány kö­
reiben is tudják, nemerak az anarkis- 
fák, de a mérsékelt elemek is készülnek 
rá, hogy Ferrer halálát megbosszulják. 
Az udvarnál nagyon rettegnek as anarkis- 
táktól. A király saját palotájának a foglya, 
fénytelen volt mindennapos sétakocsizá- 
sairól lemondani és nem mer kimoz­
dulni a palotából, melyet minden oldal­
ról erős csapatok őriznek és mindenkit, 
aki bemegv vagy kijön, megvizsgálnak. 
A miniszterek palotáit is katonai kor­
don őrzi. A nvniszterek is palotáikat 
csak katonai fedezetek mellett hagy­
ok el.

— Hajdumegye virlllsel. Hajduvár- 
megye igazoló választmánya ma Ráső Gyula 
elnöklése alatt ülést tartott, amelyen a vár­
megye viriliseinek névsorát állapították meg. 
E szerint a legtöbb adót fizetnek : Semsey 
Andor 42966, gróf Zichy Géza 14761, Glück 
Vencel Tetétlen 6729, Hartstein Péter Deb- 
reozen 5568, Fried Leo Tvzacsege 6265, 
Lichtsten Dezső B. Újváros 4397, ifi Licht­
sten Sámuei 4045, dr. Czeglédi Mihály Deb­
reczen 3694, Fisohbein Ignác Nádudvar 3386, 
Fürt Ödön B.-Ujváros 2548, dr. Forral An­
drás Nádudvar 2593, id. Berencsv János 
H.-Nánás 2444, Rosinger Lajos Tiszacsege 
2353, Berencsy Gyula H.-Nánás 2341, Man- 
del Sámuel Kaba 2207, Somossy Béla Haidu- 
Böszörmény 2176, Fekete Sándor H.-Rzo- 
boszló 2151, Nagy Imre H.-Bőszörmény 2012 
koronát. Kétezer koronánál kevesebbet fizet­
nek : Kovács Ákos Kaba, Forral Ernő 
Nádudvar, Lengyel Imre Hajdúszoboszló, 
Liszka Nándor Debreczen, Grósz Herman 
Hajdúböszörmény, Oláh Miklós Tokaj, Oso- 
hány Antal Nánás, Gyémánt Sámuel Püs­
pökladány, Krohnfeld Ignác Kaba, Körner 
Béla Hajdúszoboszló, Lisohten Mór Püs­
pökladány, Dezsi Rudolf Püspökladány, Cso- 
hány László Nánás, Bleyer Adolf Balmaz­
újváros, Csohány Ferenc Nánás dr. Veress 
Menyhért Hajdúböszörmény, Wohl Adolf 
Dorog, dr. Lintner Sándor Hajdúböszörmény, 
Ludány Lajos Nádudvar, Fried Sámuel Bal­
mazújváros, Szálkai András Hajdúböször­
mény, Újhelyi Andor Dorog, Oláh Sándor 
Nánás, Kohn Dávid Püspökladány, Köm- 
merling János Dorog, Gaál Ferenc Hajdu- 
böszöszmőny, Lemterg Miklós Hajdúböször­
mény, Forr&i Sándor Budapest, Mildner 
Béla Püspökladány, Weszprémy István Had­
ház, Soós Géza Nádudvar, Forrai Gyula 
Nádudvar stb.

— A harmadosztályú kereseti 
adó. Debrecen város adóügyi osztálya a 
kővetkezőket tudatja : Az 1909. évi III. 
osztályú kereseti adó pőtlajstromban 
foglalt egyének adőtárgyalása a város­
háza nagytanácstermében f. hó 22. . és 
következő napjain fog megtartatni. Miről 
érdekeltek azzal értesittetnek, hogy • 
tárgyalásokon megjelenni saját érdekük­
ben el ne mulasszák.

— Zoványi Jenőt lőlmsntették.
Budapestről táviratozzák: A dunamel- 
léki református egyházkerület fegyelmi 
tanácsa ma fölmentette Zoványi Jenő 
sárospataki református teológiai tanárt. 
Zoványi régebben Varga Lajos teológiai 
tanárnak egy vallási munkájával foglal­
kozván, annak harmadik kitételébe egy 
annakidején nagy feltűnést keltett függe­
léket irt, amelyben Kálvin személyét 
rendkívül éle- hangú kritika tárgyává 
tette.

— UJ küzlgezgatásl gyakornok.
Weszprémy Zoltán főispán Tatay Zoltán 
debreceni lakos, végzett joghallgatót, díjta­
lan közigazgatási gyakornoknak nevezte ki. 
Az uj közigazgatási gyakornokot a szolga­
iméi hivatalhoz fogják beosztani.

■
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— Riadalom Balgáidban# Bel- 
grádból táviratozzák: Belgrád városa 
háborús képet mutat. Lovaskatonák vág­
tattak végig az utcákon, ágyuk dübör­
gése riasztotta föl a lakosságot, trombita 
harsogott, dob pörgött. Hajnali három 
órakor Szolarovies divitionárius riadót 
fuvatott és a város melleit lévő hegyre 
parancsolta ki az egész helyőrséget. A 
gyalogosok rohamlépősben, a lovasok 
vágtatva siettek a megjelölt helyre. E 
nagy katonai készülődés nagyon meg­
rémítette a lakosságot, amely forradalom 
vagy háború kitörésére gondolt. Csak reg­
gelre nyugodtak meg a lelkek, de egész 
napon át a legfanatikusabb hírek kering­
tek Belgrádban. Legerősebben far1 ja ma­
gát az a hir, hogy György herceg kísérelt 
meg valami csínyt. Ezt főképpen azért 
hiszik, mert a hercegnek tegnap nagyon 
heves összeütközése volt a királylyal, sőt 
azt állítják, hogy Sztojánovics az uj had­
ügyminiszter megfenyegette a herceget 
és kijelentette, hogyha nem marad nyug­
ton, a kormány kénytelen lesz öt kiuta­
sítani.

— Házasság. Díszes esküvő volt m* 
Debrecenben. Potorán István debr-oeni 
táblai bird nagymüveltségü leányát oltárhoz 
vezette Klebmann Vilmos huszár főhadnagy 
Az esketési szertartás után szflkebbkőrü ebéd 
volt a Royal-szállá fehértermében.

— Ä villamos vasét mütanrendcri 
bejárása október 27-én lesz. * tanácsot a 
hivatalos aktusnál Kovács József polgár- 
mester. Magosa Gyórsrv dr. t. tigvés’, A ezé! 
Géza főmérnök és Végh Gyula főkapitány 
fogja képviselni.

— Cook dr. bizonyítékai. Tnlledóból 
(Obió) érkezett távirat jelenti: Cook dr. ki­
jelentette, hogy tudományos bizonvitőkait a 
kopenhágai egyetemnek "két, sőt lehet, hogy 
egy hóna-' a’att rendelkezésre bocsátja.

— Világítást a Csemete utcának. A
Csemetc-inc“i lakosok beadvAnyny*1 f rdul 
tak a randosbo’', melvben azt kéri*-, hogy 
sz utcájukat lá-sa el a t-ráos világítással. 
A kérelm t kiadták « vpágítáni bízot'ségnak.

— őrült a királyi várban. Budapesti 
ludósi'ónk sürgőnyzi: A királvj várból egy 
embert hoztak be a főkapitányságra. Az 
illető furcsán viselkedett és a trónörökösnek 
mondotta magát, amikor Valter Gusztáv de- 
dektiv igazolásra szólította fel. Megállapítot­
ták, hogy az elmebeteg Balázs József János 
volt lmok és beszál itatták a tébolydába.

— A lisszaboni bombavető. Lissza­
bonból táviratozzák: Letartóz; tattak egy em­
bert, akit azzal gyanúsítanak, hogy 6 he­
lyezte el a dinamitpatront a franeia Szent 
Lajos templom ablakába.
Mii -7x A.re”**6r,eB*”ys6e esizmál. A
téli időre be keli szerezni maholnap a rend­
őrlegénység csizmáit. A városi tanács ma 
foglalkozott ezzel az ügygyei s elhatározta, 
hogy 100 gyalog, 8 lovasrendőr, tóvá bá a 
iMDBritík’. mezőrendőrök számára összesen 
123 pár csizma beszerzésével Végh Gyula 
főkapitányt megbízza s felhívja, hogy Man- 
del Lipót szállítónál a csizmákat rendelje 
meg haladéktalanul.
. . — w*iy sztrájkok. Nflmbergből 1 
iratozzák: A Wollf-féle celluloid-gyár 
három hónap óta tartó sztrájk, amely: 
folyamán több Ízben heves összeütköző 
történtek sztrájkotok és dolgozni akarók 
zött, két napi tárgyalás után véget ért. 
Havreból jelenti egy táviratunk: Sztrák 
dokkmunkások és a osendőrség között ni 
összeütközés keletkezett, amelynek folyan 
tizenhárom letartóztatás történt.

. 7,A Mkal-utca kövezete. A Jól
utcai lakosok kérvényt adtak be a taná 
hoz, melyben azt kérik, hogy a tan 
jobb kövezetét biztosítson a számukra

csatornát létesítsen, ha csak ideiglenesen is, 
mig a csatornák kérdése meg nem lesz 
oldva. A tanács javaslattételre felhívja a 
jogügyi bizottságot, miután ez a kérdés köz­
gyűlés elé fog kerülni.

— Kubelik éa a főkapitány. Miután 
a Zenekedvelők Körének mai Kuoelik esté­
lyére a Bika díszterme zsúfolásig meg fog 
telni közönséggel, a főkapitány értesíti a 
közönséget, hogy a távozás alkalmával a 
diszterem főbejáratával szemben eső ajtó is 
nyitva lesz.

— Végeladás egy lőtéri nagy ozlpő 
üzletben. Glück Ede Piac utcai cipő üllőié­
ben vége adás van. az összes raktáron levő 
férfi, fíu és gyermek czipfk rendkívül o’csón 
lesznek kiárulva. Kos-uth-utcza tarkán.

— Osztálysorsjáték. Budapesti tudó­
sítónk sürgönyei: Az osztálysorsjáték ma 
húzásán a következő számú sorsjegyek 
nyertek:

2000 és a 600.000 koronás jutalmat 
nyerte: 96071.

2000 koronát nyertek: 48947 57127 
95280 96054 98139 10Ó236 108528.

1000 koronát nyertek : 4798 9239 20669 
48579 62676 71492 81711 86566 91934 93114 
97484.

500 koronát nyertek: 2894 6488 13221 
21584 21892 25116 26360 30347 39648 44923 
47083 47083 47715 47815 59866 7729478257 
78423 84457 90508 96685 101408 103204 
103358 106169.

A többi kihúzott számok 200 koronát 
nyertek.

— Igyekezzen mindenki nagyon olcsón 
ozirőt és kalapot vásárolni Glück Edér él 
Piaoa-utczáo, mert ott most vó.-eladás van.

— Kugler Gerbeaud cukorkák főrak­
tára Költsék Gézánál.

— Végeladás van O’űck Ede ozfpő$ée 
kalap üzletében, a Hi-terplomma! szemben.

HABOS! SZÍNHÁZ,
Ms, pénteken, október hó 22-én. Bl bérletben.

rOCRCHAMBOüLT CSALÁD.
Síinmü 6 felvonásban Irta Angié r Emil.

Személyek:
Fnurchamboult — — Árkosi Vilmos.
Leopold, fia — — — Kardos Gésa.
Bernard — — — — Kemény Lajos.
Báró Knstibonlois Seine

éa Mane e préfetje Gyöngyi Izsó.
Fourchamboultné — — Gerfl Ida.
Bernardná — — - Szilágyi Berta.
Blanche — — — — Bíthori Mária
Letellier Marie — Hahnel Aranka.

Holnap szombaton, október hó 33-án :
Uj betanulással.

Mulató Istenek,
_____ ____________Nagy operetté.

Törvénykezés.
Hamis ötkoronás, A nyíregyházai 

vasúti rakodó pénztárnál egy hamis ötkoro­
nást akart beváltani Reha Mihály kocsis, ki 
Seiber Miksa szikvizgyárosnál volt alkalma­
zásban. A rendőrség a hamis pénzt átküldte 
a debreceni ügyészséghez ős egyben a vizs 
gálát megindítását is kérte.

Tolvaj csolédok. Ez év tavaszán 
Lázár Antal helybeli földbirtokos feljelentést 
tett a rendőrségen, hogy nyitva hagyott szo­
bájába ismeretlen tettesek nagyobb összegű 
pénzösszeget elloptak. A nyomozás megálla­
pította, hogy a lopást Kónya Balázs, Tóth 
Imre és Sebők József követték el, kik vala­
mennyien cselédei Lázár Antalnak. Ma Ítélt 
felettük a törvényszék ős Kozma Balázs Tóth 
Imrével együtt egy havi fogházra ős egy évi 
hivatalvesztés e, Sebők Józsefet pedig 8 heti 
fogházra és egy évi hivatalvesztésre Ítélte, A 
vádlottak felebbeztek.

Közgazdasága
Ingatlan forgalom.

Bilbáth István veszi a debreceni 69721 
sz. tjkvben foglalt 298 és fél négyszögöl 
homokkerti szőlőt Boros Mihálytól 5500 ko­
ronáért.,

Lám Sándor ős neje Frank Ilona veszik 
a debreceni 8296. sz. tjkvben foglalt Kossuth- 
utoa 67. számú házat Kovács Jánostól 51,200 
koronáért.

Terménytőzsde.
Sohvarcs B. dehreczenl bizományos I3

Jelentése
Budapest, 1909. okt. 91.

Készáru változatlan,
1909. októberi búza . . . 14.78 14/, 9

májusi búza.................... — —.--
1910. áprilisi busa ..... 14.33 14.84

májúéi rozs....................
1909. októberi rozs.................... 9.78 9.79
1910. áprilisi rozs.................... 10.24 1025
1909. októberi zab.................... 7.45 7.46

májusi zab ..... --,--
1910. áprilisi zab . ... .
1910. júliusi tengeri . « , .

májusi tengeri .... 6.89 6.90
1909. szeptemberi zab . . .

augusztusi tengeri . ,

Regény-Csarnok,
A bojár leánya.

— Regény. —

(122.) Irta: Vértest Arnold.
— Jól van, — fele't rá zordonan a? 

ifjú, féligmeddig esák önmagához in'ózve 
szavait; — mindenki ismeri a dolgot. Ez°r 
ember tudja éa száz lanut bezhatok rá. Vi­
lágosan történt, egész világ szeme ládára. 
Megszereztem a hivatalos bizonyítványokat, 
kezemben van minden.

E suttogva kiejtett szavakat éber fi­
gyelemmel fogta föl a franezia komoma bár 
telje« össz-fü é őt nem ér(etta.

— ön bizonyítványokről leszól, — 
szólt hirtflen fölkelve székéről; — talán 
én is szolgálhatok önnek egy pár levélül, 
melyeket b zonyitványához mellékelhet ön 
meg fogja becsülni ez iratok értékét s azt 
hiszem, méltányolni fogja áldozatkészsége­
met.

Az ifjú reá szögezte villogó zzemeit ős 
Cbarbon Louise kisasszony, ki már kivette 
az elzárt fiókból a leveleket, e zordonin 
villogó szemektől megdöbbenve, lassabban 
fordult most vissza s habozni látszott, át­
adja e.

— Szent isten, ezek a szemek hason­
lók valamefy őrült szemeihez 1 — gondolá 
magában.

De nem volt ideje gondolkozni rajta. 
Az ifjú kiragadta már kezeiből az iratokat. 
Vlámgyorsnn végigfutott rajtok.

— Rá ismerek, — szóit és ajkai resz­
kettek ; — halálos haroz ez köztünk. Egyi­
künknek el kell veszni. Tudom, hogv vissza 
nem rád semmitől; de nem főlek többé ha­
talmától a gyilok, a méreg megölhet engem, 
de meg nem menti őt. Gondoskodtam arról, 
hogy minden bizonyítványt későhöz juttas­
sak oly férfiúnak, ki folytatni fogja a bosz- 
szuállás müvét, ha én elvesztem. Nines me­
nekülés számára, ki nem kerülheti a börtönt 
és a gyalázatot.

Charbon Louise kisasszony reszketett. 
E pillanatban egy csomó gyilkos novella 
fordult meg fej ben. Cselszövényt és bonyo­
dalmakat keresett; most közepette volt oly 
bonyodalomnak, melyből most mír szeretett 
volna szabadulni Itt börtönről, gyilkolásról, 
halálról van szó. Ilyet nem óhajtott.

Megrettenve kérte vissza a lovleket. Az 
ifjú nem adtv vissza.

— Szükségem van ezekre is, — esőit 
az ifjú mogorván; — árát meg fogja kapni 
ön, Ingyen nem kívánom.
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Azzal fölállt. Charbon Loáiae kisasszony 
nem merte megakadályozni. Az erélyesebb 
jellem előtt meghajolt a kisasszony. A gyer- 
mesben volt valami megdöbbents, valami 
parancsoló, a milyet Cbarbvn Louise kis­
asszony még soha nem látott.

Már maga az, hogy nviltan, bátran be­
jött ide halálos ellenségének házába, hogy 
aggódás nélkül belépett zz oroszlán verembe, 
hogy 6 a gyermek támadó harozot visel a 
féry elleo, oly megdöbbents volt. hogy az 
az apró intrigákhoz szokott komorna féléi­
ken éz üázatzsan meghajolt a ha almas aka­
rat előtt,

XXX.
Fehér Pali visszafordult Báziás felé si­

etett most. Fuvarosa nem birt oly gyorsan 
hajtani, hogy a bojár nő vágtató lovait utol­
érhette volna. Kegalább egy fél nappal 
előbbre volt a bojár nő.

A fuvaros lovsi fáradtak h voltak. Éj­
jel nem akart már továob menni, lovainak 
meg kell pihenni, aztán sötét is van, nem 
látni az utat, nem megy tovább, akármit 
Ígérnek neki.

Korán hajnalban folytatták utjokat. 
Alig hunyta be szemét pár pár pillanatra az 
egész utón Pali; lázas izgatottá Iga nem 
hagyta pihenni.

A perez kőzelgett, melybei szembe 
száll atyjával. Azt mondják, hogy halálos 
ágyán fekszik atyja; mindegy, halálos ágyán 
sem fog irgal mazni neki.

Szemeit meredten feszitette e’őre s 
fejét kinyújtotta a kocsi ernyője alól. Nem 
látott messzire; erdős hegyek, sz'klák min­
den lépten nyomoo elzárták a kilátást. Itt 
volt már a magyar határon.

Szive lázasan dobogott a mint Báziás- 
hoz közeledett.

— Nem fogok irgalmazni neki halálos 
ágyán sem, — suttogák a fiy lázas ajkai; 
— nem irgalmazott 6 sem ked?es, szép, jó 
ártatlan anyámnak. Azt akarom, ho.y 
gyalázattal haljon meg s kétségbeeséssel 
szivében. A törvényszék elé burozolom ne­
vét s nyilvánossá akarom tenni gyalázatát. 
A. kevély bojár nő, ki férjének nevezi őt, 
sirni fog szégyenében és haját fogja szak- 
gatni.

Egész arcza sötét tüpben égett a
fiúnak, mig ajka reszketett és halkan sutto- 
gott.

A jámbor székely, ki mellette ült a ko­
csiban nem erteite, hogy mit suttog s nem 
mjrie kérdezni.

A hozza, a gyűlölet gondolatával el­
telve, egész testében reszketve, érkezett meg 
Báziasra. itireit mint valami ttizes folyadék 
égette a vér, mely rohanva tódalt mind föl 
feléje.

Egyszerre csak félni kezdett attól, hogy 
hát ha csalódott, hát ha nem találja itt 
atyját s csak eiámitották vagy tőrbe akar­
ták keríteni, midőn ide küldték ? Nem so­
káig kellett aggódnia. Néhány perez múlva 
mindent megtudott.

Ha meg akart még egyszer mérkőzni 
ez életben atyjával és kíméletlenül le akarta 
rántani álarcát, ott a haláloságyon, már ké­
sőn jött. Tegnap este óta már nem az ágyi 
ban feküdt, hanem a ravatalon F.hér Árm-n

(Folytatjuk.)

Eladó ház.
A Makóra Konrád testvérek tulajdonához tar­

tozó és itt helyben Széchényi utcza 60. ez. a fekvó 
ház 363 Q-oi udvariból 300 Q-öl terület a rajta lévő 
épületekkel együtt 30.000 koronáéit örökáron eladó.

Megjegyeztetik, hogy ezen házrész 28.000 koro­
náért már eladatott, azonban az eladást a tek. árvaazék 
"401/1909. áü. ez. a. jóvá nem hagyta.

A 30.000 kor. vételárból lietesdó 30 nap alatt 
2060 kor. 14 fillér kincstári adótartozás és j. — 60 
nap alatt pedig a 26.000 kor. takarékpénztári követelés 
hitraléknan levő kamatja és törlesztési részlete a most 
említett 26.000 kor, tartozás pedig a nevezett takarék­
kal kötött egyezség szerint fizetendő.

A fentirt 800 D-öl területen levő 12 lakhelynek 
bérjövedelme havonta Hi kor. egy év alatt 2328 kor.

Értekezhetni Arany-Jánoa utcát 69 ez. háznál a 
E) imájánál.

Debreczen, 1909. okt. 19

Gyomorgörcs, kólika, ét­
vágytalanság és általá­
ban gyomorbetegségek­
ben a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

1 üveg ára 40 fillér.
Kapható :

Mihalovits leni
gyógyszertárában

DEBRECZEN.

Uj faüzlet!
Van szerencsénk a t. vevöközönség tudomására 

hozni, hogy a Vasutasok flöítavigó vállalat r. t. (Deb- 
reczeni pályaudvar)

gőzfavágóját és fatelepét
kezelésünkbe átvettük. A bérvágáson kívül foglalkozn- 
fogunk mindennemű kemény tűzifának hasáb (öl) ás aprii 
lolt alakban, valamint kószán, ko« az éz taszén eladá­
sával.

Kívánatra az árut házhoz is szillit.uk ólomzár- 
ral ellát to tt szekereken úgy, hogy az áruk mennyiségéért 
a legmesszebbmenő felelősséget vállaljuk.

Helyi képviseletünkkel Qrsd Rezső urat (Deák 
Ferenc-utcza 10.1 bíztuk meg, de megrendeléseket el • 
fogadnak mindazon dohánytözedék és üzletek, a hol 
tábláink Mlesznek függesztve, valamint telefon 734. utján

A t. közönség becses pártfogását kéri teljes 
tisztelettel

Leuchtmann Artúr és Társa!.

Mól ruhaszövetek
az őszi és téli Idényre, valamint 
lianelek, barehetek lekete és szí­
nes selymek, bársonyok, gyönyörű 

rnkadlszek
Francia P. D. jegyű fűzők.

Arcfátyal, Mull, gyöngy- és tőr disztásháft
Menyasszonyi selymek, koszorúk 

és látyolok
— legolcsóbb szabott árban —

smbö tilos Fiai
divat- vision- és si6n?eg raktára 

DBBBBMBN, Rózsa-utoza 1.
álapittatott 1842-lk évben.

ijdusági bajuszpedrő
fintetve ■ bflozl, párisi és lendenl 
Házén arany éremmel és oklevéllel
INtartU Kiismert lagtobb kS»y-

IffÜISMétl #6
mely meg mm ereeedi
'iüssjgSLtí

___ D*l * ItiE
Törvényem védve.

WMt I
WH*

■gyedül k4*W
ésa Nagy Farmra

®a
jt*1

4155.—1909. tkvi sz.

Eontsek Oéza

Nizzai virágcsarnoka

Készíti alegremekebb élővirág éa művirág 
eirkoszorukat — nemcsak a legelőkelőbb 
Ízlésben, hanem a legolcsóbban Is.

árverési hirdetmény kivonat.
A derecskéi kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírre teszi, hogy Fóeel 
Jó'.uef végrehajtatnak Hercz Lejönné szül. 
Fógel Róza m.-pályii lakos ellen folytatott 
vegrehajtasí ügyében 400 kor, tőke, ennek 
1906. évi január 1 napjától járó b1/, '/• ka 
mattti, 119 kor. már megállapított végrehajtási 
os az árverésért jelenleg 13 koronában meg­
állapítod, valamint a még felmerülendő köit- 
eöaetoöt álló toveteiese kieiegnéss ózdijából 
a deretsaei tir. já.asoirosag területen ievö, 
a m. paiyi 348 s*. bateioen A: I. -j32 és 433 
hraz. amit felvett házas beneiekre 1666 koro­
nában megállapított kikiáltási árban a reg- 
rehajiáai árveres elrendeltetvén, annak foga­
natosításéra határidőül az 1909. évi novem­
ber hó 19 napjának d. e. 9 óráját Monos­
tor- Palyi közscgnazaüoz kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár, 1666 kor azon­
ban az árverésre kitett ingatlan a kikiáltási 
ar */« (kétharmad) részén aiul eladatni nem 
fog A bánatpénz az ingatlanok 10°/*-a, 
vagyis 166 kor. 60 f. összeg.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10°/o át készpénzben vagy óva- 
dekkepes értékpapírban letenni, vagy az 1881. 
bX. i.-oz. 170. §-a ertelmeoeu a bánatpénz­
nek a bíróságnál történt eívleges eineiyezé- 
serol kiállított szaoaiysserd elismervenyt a 
Kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a kir. járásbíróság, mint tkvi ható­
ságnál, úgy M.-Falyi község elöljáróságánál 
tekinthetők meg.

A kir. Járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság.

Derecske, 1909. október hó 14 én.
Jáké, kir. járásbiró.

OOOOO0OOOQOOOOOO<

Vászon, fehérnemű, 
asztalnemű, ágy­
nemű, ZSl 
harisnya.

Somossv
Dongán és 

czégnél
Debrecen. HistBmplonMr.
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Apró hirdetések
10 sióig 40 fillér, ezontul 
minden sió 4 fillér, ■ leg­
frissebb hirdetés 40 fillér.

Vastag betűkből szedett 
■dódén ssó 8 fill. Apró hir­
detések elffre fizetendők. 
VMSkl taiak»aéS*»*l teufk 

wSlasskélyefet «latelel.

Postakönyvek ju'.ányos árban kaphatók a
kiadóhisatilban. 

Lakás.
I Modem 3 szobás lakást keresek novemberre, 

közel a főtérhez. Kér; ész Miklói Csapó-u

debrbczeNi Böqoetlem újság 190Ö. október 22

Levelezés.
CfinOI fess fiatal úri nő keresi e’őkelő idős 

gazdag úri ember diszkót barátságát, -ké­
vétek ,Nem bánja meg* jeligére e lap 
kiadójába kérek. _______________ ____

Eegnyerö kü sejd úri fiatalember kedves szép 
leány önzetlen barátságát keresi, kit sze­
retni, de tisztelni is tudna. Levetet .Pária* 
jeligére a kiadóba._______________

Betöltendő.

Különféle.
■agánkntató Iroda, iskola utoza 4. szám Ké- 

nyea megbízásokat, megfigyeléseket és 
nyomozásokat elvállal, úgy magán, mint 
családi ügyekbe t Krámer József. __

Egészségi védelem, nem gummi. A egjobb o 
1 téren a tulnagy gyermekáldás ellen, egy 

próbatueat 2.20 kor., prospektus 20 fillér, 
levóibélyegben te beküldhető Deberle 
György Budapest, I. Fehórváry-ut 5./VI. 
szám.

o Tisztelt araim I
Ha olcsó és szép ruhát akarnak vi­

selni, forduljanak tizalommal

Tóth József
lérti subához, Tár-ntcza 2. szám.

. a Zenede épülettel szemben,
0 és fdcon öltönyöket a legolcsóbban ké- 
0 Ezitek.

Pncolást és Javítást Is elfogadok. C
Tisztelettel 0

ó Tóth József. X
■OOOOQ OOOOOOOO OOP.

»00000000000000002

Asszonyok figyelmébe A tűi nagy gyerme ál­
dás ellen védekezhetünk. Kérjen magyar 
prospektust, melyet 20 fillér la élbélyeg 
ellenében küld; Deberle Győr,' Buda­
pest, I., Fehérváry-ut 5/VL

Ügynökök, pénzb »szedők azonnal 
Gedő varrogóprattárában Piac

azonnal felvétetnek
utoza 56.

Biztos megélhetés. Szoboszión, B.-Ujváro8on, 
Vámospercsan és Mikepércsen megbízható 
embereket keresünk. Czim a kiadóba

tgynökök és képviselők 10 korona napi ke­
resettel minden városban kerestetnek. 
Küldje óimét Jak. König cégnek, Wien, 
VII; 8. Postamt 63.

Egy Jobb házból való, kellemes megjelenésű 
német leány, üzletben vagy családnál al­
kalmazást keres. Oma a kiadóban.

ltozés kerestetik fizetéssel, tudakozódhatni 
Klein intézetben, Degenfeld-tér 3.

lunkásleányok felvétetnek a Kiadóhivatalban. |

Adás-vétel.
0] rendszeri nöl-férfi divatáruk és bntoreladás • I

A mai naptól kezdve minden hitelképes 
egyén kényelmes heti vagy havi részlet­
fizetés mellett szerezheti be nálam szűk- 
■égletét női divat ezikkekben, női kabátok 
férfi öltönyök, felöltök, mindennemű vész-1 
nak és eanavásznakban, sajat készítésű 
Oloth és Cisobmir paplanokban, valamint 1 
egyszerű és modern butoruioan. A kész­
pénz melletti áraknál mindössze S°h ár­
különbség. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2.

Lemezek beszé őgópre legújabb felvé.elek, 3 
koronáért .kaphatók Schmidt S. hangszerüz­
letében. 

Vigyázzon 1 Uraktól levetett ócska ruhákat
gén tisztességes árban vesz Rósenberg 
$éni Bádogos-utoza 4. szám. 

11 év éta fennálló vegyi mantis-- itó intézet
eladó. Óim a kiadóban.

3 koronáért kaphatók gramofon emezek, leg­
újabb felvételek, Hosenberg és Hammer.

firamalonok és lemezek a legnagyobb válasz- 
tókoau kaphatók igen előnyös ároan (fel­
tételek mellett.) Gedő Aduit varrógép és 
kerékpár üzletében Debreczen, Piaoz utoza 
66. Telelőn 728. _______

Tetóoserép közönséges, hornyolt és 
Franezia egyéb építkezési 

anyagok u. m, legjutányosabban Füiöp 
mészkereskedésében Homokkert-u. 121. sz

Sa]át termésű Booskay-kerti bor hordószámra
eladó. Miekeznetni Poroszlay Lászlónál 
Huuyady-uteza 3._____________________

Asztalosoknak való tiszta deszka eladó olcsón.
Cam a kiadóban.

Jókarbsn levő kopirpréi 
adonivatalbsn.

eladó, Czim a ki-

Hemoti la] be almai kiváló jó minőségűek, 
tavalyi termés, bordó számra tlidjm Dr. 
Wt:iíz Barnát S iv u'cza 15

Legolcsóbb legjobb bevásárlási 
leírás

háztartási szükségleteit
fedezésére. Ajánljuk: 

Arc-krémek, Illatszerek, Hölgy po­
rok, Kölni vizek, Fogporok, Fog- 
crómek, Fogpaszták, Fogkefék, 
Szájvizek, Szappanok, Ha|vlzek, 

Szoba-illatok

KÖZPONTI DR06UERIA
DEBRECZEN, Placz-utcza — Városház Épület.

MEGIEPD.SZINTE CSDDAin- 
TDS OVÓGVEREDMÉHYEKA

APIAHASI
UTHI UM* GYÓGYVÍZ"

id qyomor:om:hölyagés 
bélMnlolmahnál oala- 
minlasthma, bronchiale, 
Iwszwmjéhugusanas 
diathesis M&Uibn.

Kapható Konta.k Gésa fűszer ét 
| gt csemege kereskedésében Debreczen, 

Kossuth-ut ez*.

szerezünk és tartunk meg egész a vín korig mindenn ÍV ...-j bg 
nélkül, bajos manipulációk nélkül és lényegesebb ko g feí’bért 
valódi czélirányosan összeállított haj vizet ^azn^*n^! ..rmzH,eteg zair- 
erőeiti és tisztán tartja és a mi legfontosabb ha a haj .

tartalmát rendezzük. Zsíros, olajos hajnak haszn j

^ Uhlmann Peru Tannin vizet ^
zsírtartalom nélkül (veres csomagolás) Száraz, kemény, törékeny hajnak .

Uhlmann Pern Tannin vizet w-.
zsírtartalommal (zöld csomagolás). Ep“ttftl es A«0nnh6vá lesz^Ncm 
izadtságot és a hajat szagossá, Ingóvá, lényessé és puhává teszi, "c
támadja a haj színét, nem piszkol és nem csinál foltot. Tiszta és vua 

goa és finom parfümős, üvegje K. 2.50 és &.
Főraktár Ausztr. Magyarország részére:

— Vertrlebesgesellschalt Wien, L, Karlsplatz J.

aüSEaSQSE3S0SHSQSE3K3SQK*3«SQSÖSBSEIOi3K»aiE*3K3Slí»r3SE3«K3Se3ee3Í®SÍÉ3SE

jegygyűrűk, siffllMl | 
| ékszerek, aranynemüek |
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óriási választékban és legolosébban

Rose Dezső
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X w $
M ékszerésznél kaphatók $
| Debrecen, Plac-n 55. Hungária palota £
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